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Ολύμπιου Δαφέρμου
Μιχάλη Δρετάκη
Μιχάλη Στραβοπόδη                                        17-7-07
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία δεν υπάρχει συμφωνία για τον ορισμό της σχολικής αποτυχίας. Κάποιοι θεωρούν ότι είναι η αποτυχία του σχολείου να εκπληρώσει τους βασικούς στόχους του. Άλλοι πάλι θεωρούν ότι πρόκειται για την αποτυχία κάποιων μαθητών, σε σχέση με τις ελάχιστες επιδόσεις που ανέχεται το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Στην παρούσα παρέμβαση παρουσιάζονται αποτελέσματα μιας ερευνητικής προσπάθειας που διερευνά τις επιδόσεις μαθητών ΤΕΕ που φοιτούν στην Α΄ και Β΄ τάξη του Μηχανολογικού Τομέα σε δύο ειδών ερωτήσεις που τέθηκαν στο πλαίσιο της έρευνας: α) μνημονικές και σύμφωνες με τη λογική των εκπαιδευτικών εγχειριδίων της Α΄ τάξης και β) ερωτήσεις που συνδέονται με ζητήματα που παρουσιάζονται κατά την άσκηση του επαγγέλματός-τους, με το ίδιο θεματικό περιεχόμενο εκείνου των μνημονικών ερωτήσεων.
Οι αντίστοιχες επιδόσεις τους κατά μέσο όρο ήταν: α) για τις μνημονικές ερωτήσεις 2 με άριστα το 20 και β) για τις πρακτικές ερωτήσεις 6,3 με άριστα το 20. ο μέσος όρος επίδοσης των μαθητών ήταν 4,2! Μόλις το 6,2% των μαθητών βαθμολογήθηκε πάνω από τη βάση. Το ζήτημα της σχολικής αποτυχίας στην ΤΕΕ φαίνεται να επιβεβαιώνεται ακόμη άλλη μία φορά και επισημαίνει την ανάγκη χάραξης συγκεκριμένης πολιτικής στη χώρα μας, που θα εφαρμόσει τα κατάλληλα μέτρα από το Δημοτικό σχολείο.
 ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Τεχνική-Επαγγελματική Εκπαίδευση (ΤΕΕ) στην Ελλάδα προσελκύει κυρίως τους αποφοίτους του Γυμνασίου που έχουν σημειώσει χαμηλή έως πολύ χαμηλή σχολική επίδοση. Επί πλέον πολλοί από αυτούς τους μαθητές έχουν χαμηλή αυτοεκτίμηση και αρνητική στάση απέναντι στο σχολείο και τη γνώση. Η επιλογή που κάνουν, να φοιτήσουν στην ΤΕΕ, έχει να κάνει με την θέληση τους να μάθουν μια «τέχνη» και να σταματήσουν τις σπουδές τους.
Το υπουργείο Παιδείας και τα σχολεία της ΤΕΕ δεν διαθέτουν κανένα μηχανισμό ή άλλη μέριμνα ώστε να στηρίξουν αυτούς τους μαθητές μαθησιακά και ψυχολογικά.Το αποτέλεσμα είναι να διαιωνίζεται αυτή η κατάσταση έως την αποφοίτηση τους από την ΤΕΕ.

Οι εκπαιδευτικοί της ΤΕΕ αναγκάζονται να περιορίζουν κατά πολύ τις απαιτήσεις σε γνώσεις για την προαγωγή στην επόμενη τάξη ώστε να μπορέσουν οι μαθητές να αποφοιτήσουν και οι ίδιοι, οι καθηγητές, να μην μείνουν χωρίς μαθητές.

Οι σπουδές στην ΤΕΕ, τουλάχιστον στις τεχνικές ειδικότητες , μιμούνται επί το απλούστερο τις σπουδές της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τόσο στα μαθήματα κατά ειδικότητα, όσο και στα διδακτικά εγχειρίδια. Τα τελευταία , κατά κανόνα, είναι μαθηματικοποιημένα, επιβάλλουν την απομνημόνευση, δεν παραπέμπουν και σε άλλες πηγές γνώσης, δεν έχουν ερωτήσεις κρίσεως, σπανίως ή καθόλου περιγράφουν παραδείγματα από την πραγματικότητα  και γενικώς περιορίζονται σε μια «στεγνή» παράθεση της γνώσης, η οποία δεν προκαλεί το ενδιαφέρον των μαθητών. Γενικά δεν γίνεται  προσπάθεια, στα εκπαιδευτικά εγχειρίδια , να συνδεθεί η σχολική γνώση με την πραγματικότητα.

 ΣΚΟΠΟΣ
Βασικός σκοπός της έρευνας είναι  να διευκρινίσει κατά πόσο οι μαθητές της α΄ και β΄ τάξης του μηχανολογικού τομέα της ΤΕΕ είναι σε θέση να απαντήσουν  α) σε ερωτήσεις μνημονικού χαρακτήρα, οι απαντήσεις των οποίων βρίσκονται στα εκπαιδευτικά τους εγχειρίδια και β) σε ζητήματα που παρουσιάζονται κατά την άσκηση του επαγγέλματος τους, με το ίδιο θεματικό περιεχόμενο εκείνου των μνημονικών ερωτήσεων.
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Οι ερωτήσεις που δόθηκαν στους μαθητές προέρχονται από βασικά μαθήματα του μηχανολογικού τομέα, τα οποία διδάσκονται στην α΄τάξη των Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων. Τα μαθήματα αυτά διδάσκονται σε όλους τους μαθητές που επιλέγουν το μηχανολογικό τομέα, ανεξάρτητα από την ειδικότητα που θα ακολουθήσουν, και είναι τα εξής:
Μηχανική-Αντοχή των Υλικών, Εισαγωγή στη μηχανολογία (Θερμοδυναμική) και Ηλεκτρολογία. Στην Α΄ τάξη διδάσκονται επίσης και τα ειδικά μαθήματα του τομέα, Σχέδιο και Μηχανουργική Τεχνολογία (εργαστήρια).  

Το ερωτηματολόγιο (test)  περιλαμβάνει δύο κατηγορίες θεμάτων: 
Στη πρώτη κατηγορία υπάρχουν δέκα θέματα με δεκαεπτά συνολικά ερωτήσεις που χαρακτηρίζονται πρακτικές και αναφέρονται σε πολύ γνωστά προβλήματα της τεχνολογικής καθημερινότητας. Από αυτές οι 12 χαρακτηρίζονται θεωρητικές και η απάντησή τους απαιτεί θεωρητικές γνώσεις  και οι υπόλοιπες 5 εμπειρικές και η απάντησή τους στηρίζεται σε εμπειρίες προερχόμενες από την καθημερινότητα των μαθητών.
Στη δεύτερη κατηγορία υπάρχουν δέκα ερωτήσεις μνημονικού χαρακτήρα , σε θεματική αντιστοιχία με τις ερωτήσεις της πρώτης κατηγορίας. Ζητούνται οι ορισμοί εννοιών που σχετίζονται με τις πρακτικές ερωτήσεις. Οι έννοιες αυτές έχουν διδαχθεί στο σχολείο και περιέχονται στα σχολικά εγχειρίδια. 
Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν  624 συνολικά μαθητές ΤΕΕ στους οποίους διανεμήθηκε τεστ με μορφή ερωτηματολογίου. Απάντησαν 582 μαθητές (ποσοστό 93%). 
Από τους 582 μαθητές που απάντησαν  οι 274 (47,1%) ήταν μαθητές της Α΄ τάξης  οι 112 (19,2%) ήταν μαθητές της Β΄ τάξης και 196 (33,7%) δεν δήλωσαν την τάξη στην οποία φοιτούσαν.
Οι μαθητές που έλαβαν μέρος στην έρευνα προέρχονται από 18 ΤΕΕ.  Δύο (2) της Αθήνας, δέκα (10) της Θεσσαλονίκης και έξι (6), της υπόλοιπης Ελλάδας-Περιφέρειας.  
Από τους 582 μαθητές οι 61 (ποσοστό 10,7%)  προέρχονται από την Αθήνα, οι 419 από τη Θεσσαλονίκη (ποσοστό 55,6%) και οι 102 από την Περιφέρεια (33,3%).
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Στην διαμόρφωση του ερωτηματολόγιου συνέβαλε και ο Ι. Καρβέλης.  Τη διανομή και συγκέντρωση των ερωτηματολογίων, ανά περιφέρεια, ανέλαβαν οι σχολικοί σύμβουλοι Ε. Κακάρογλου, Κ. Κόκκος, Α. Παναγιώτου  και Ν. Σκοταράς. 
Η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων έγινε με ευθύνη των διδασκόντων καθηγητών.
 
Η έρευνα διεξήχθη από το Μάρτιο έως και το Μάιο 2006.  
 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ
        Το 93% των μαθητών απάντησε στα ερωτηματολόγια 

        Πολλά από τα συμπληρωμένα ερωτηματολόγια ήταν μερικώς απαντημένα.  Επί των 15.714 ερωτήσεων (582 ερωτηματολόγια x 27 ερωτήσεις ανά ερωτηματολόγιο=15.714) απαντήθηκαν οι 7.695, ποσοστό απαντημένων ερωτήσεων 49%.
        Το ποσοστό των απαντημένων ερωτήσεων είναι μεγαλύτερο στις πρακτικές ερωτήσεις, 59,1%, και μικρότερο στις μνημονικές, 31,7%. 
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 ΜΕΣΗ ΕΠΙΔΟΣΗ
Η μέση επίδοση είναι γενικά εξαιρετικά χαμηλή. Με άριστα το 20 είναι 4,2.
Η μέση επίδοση είναι υψηλότερη στις πρακτικές ερωτήσεις (6,3) και κατά πολύ χαμηλότερη στις μνημονικές (2,0).
Μόνο το 6,2% των ερωτηματολογίων βαθμολογήθηκαν με μέσο βαθμό μεγαλύτερο του 10.  Στις πρακτικές ερωτήσεις το ποσοστό αυτό φτάνει το 17,9% των ερωτηματολογίων, ενώ στις μνημονικές είναι μόλις 1,0% .
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Μέση επίδοση των απαντημένων ερωτήσεων

Η μέση επίδοση μόνο των απαντημένων ερωτήσεων είναι 7,2( 9,9 για τις πρακτικές και 4,5 για τις μνημονικές ερωτήσεις).
Με κριτήριο επίδοσης τη βάση του 10, το 20,3% των ερωτηματολογίων βαθμολογήθηκαν με μέσο βαθμό μεγαλύτερο του 10.  Στις πρακτικές ερωτήσεις το ποσοστό αυτό ανέρχεται  στο 49,7% των ερωτηματολογίων, ενώ στις θεωρητικές είναι μόλις 8,9% .
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	6
	7
	8
	9
	10

	ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΝΤΗΜΕΝΩΝ
	419
	303
	373
	247
	470
	396
	331
	398
	413
	350
	391
	250
	341
	249
	253
	363
	302
	136
	316
	162
	201
	184
	167
	64
	178
	237
	201

	ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΝΤΗΜΕΝΩΝ  ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  ( % )
	72,0
	52,1
	64,1
	42,4
	80,8
	68,0
	56,9
	68,4
	71,0
	60,1
	67,2
	43,0
	58,6
	42,8
	43,5
	62,4
	51,9
	23,4
	54,3
	27,8
	34,5
	31,6
	28,7
	11,0
	30,6
	40,7
	34,5

	ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΑΠΑΝΤΗΜΕΝΩΝ
	15
	13
	15
	7,1
	19
	12
	8,6
	4,8
	8,8
	6,2
	13,4
	7,8
	5,5
	11,5
	14,7
	17,3
	12,4
	8,4
	5,2
	6,5
	5,9
	3,6
	6,2
	7,9
	8,5
	7,5
	5,9

	ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ
	10
	7
	9,3
	3
	15
	8
	4,9
	3,3
	6,2
	3,7
	9
	3,3
	3,3
	4,9
	6,4
	10,8
	6,4
	2
	2,8
	1,8
	2
	1,1
	1,8
	0,9
	2,6
	3,1
	2

	ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΜΕ ΠΛΗΡΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ
	298
	68
	268
	29
	381
	15
	3
	1
	177
	19
	246
	9
	0
	94
	151
	243
	11
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0

	ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΜΕ ΠΛΗΡΗ           ΑΠΑΝΤΗΣΗ  ( % )
	71,1
	22,4
	71,8
	11,7
	81,1
	3,8
	9,0
	3,0
	42,9
	5,4
	62,9
	3,6
	0,0
	37,8
	59,7
	66,9
	3,6
	0,0
	0,0
	0,6
	0,5
	0,0
	0,0
	0,0
	0,6
	0,0
	0,0

	ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ Η ΙΣΗ ΜΕ ΤΟ 10
	303
	243
	274
	101
	451
	300
	151
	24
	182
	133
	267
	125
	75
	157
	194
	329
	231
	84
	30
	50
	45
	18
	59
	35
	87
	85
	41

	ΕΡΩΤΗΣΗ
	1Α
	1Β
	2Α
	2Β
	3Α
	3Β
	4
	5
	6Α
	6Β
	7Α
	7Β
	8
	9Α
	9Β
	10Α
	10Β
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ΠΟΣΟΣΤΟ %  ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΜΕΝΩΝ
	72%
	80%
	73%
	41%
	96%
	76%
	46%
	6%
	44%
	38%
	68%
	50%
	22%
	63%
	77%
	91%
	76%
	62%
	9%
	31%
	22%
	10%
	35%
	55%
	49%
	36%
	20%

	ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΜΕ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΜΙΚΡΟΤΕΡΗ ΑΠΌ ΤΗ ΒΑΣΗ 10
	116
	60
	99
	146
	19
	96
	180
	374
	231
	217
	124
	125
	266
	92
	59
	34
	71
	52
	286
	112
	156
	166
	108
	29
	91
	152
	160

	ΠΟΣΟΣΤΟ % ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΜΕΝΩΝ
	28%
	20%
	27%
	59%
	4%
	24%
	54%
	94%
	56%
	62%
	32%
	50%
	78%
	37%
	23%
	9%
	24%
	38%
	91%
	69%
	78%
	90%
	65%
	45%
	51%
	64%
	80%


ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣΗ – ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ – ΜΝΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η σύγκριση αυτή γίνεται με τη εισαγωγή ενός δείκτη τον οποίο ονομάζουμε  λόγο επίδοσης των πρακτικών προς τις μνημονικές  ερωτήσεις. Για τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα επί των 582 απαντημένων ερωτηματολογίων, ο λόγος επίδοσης είναι: 6,3/2,0=3,15.

Προκειμένου να υπολογιστεί ο λόγος για την κάθε ερώτηση ξεχωριστά, γίνεται θεματική αντιστοίχηση μεταξύ πρακτικών και μνημονικών ερωτήσεων και στη συνέχεια υπολογίζονται οι λόγοι επίδοσης για κάθε ερώτηση. Στον επόμενο πίνακα εμφανίζεται η αντιστοίχηση αυτή και ο υπολογισμός του λόγου επίδοσης.  
	ΠΙΝΑΚΑΣ 8 
	ΛΟΓΟΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

	Αριθμός πρακτικής ερώτησης
	Επίδοση (μ.ο.) πρακ/κης ερ/σης
	Αντίστοιχος αριθμός μνημονικής  ερώτησης
	Επίδοση (μ.ο.) μνημονικής ερ/σης
	Λόγος Επίδοσης

	1
	8,7
	2
	2,8
	8,7/2,8
	3,10

	2
	6,2
	1
	2
	6,2/2
	3,10

	3
	11,5
	3
	1,8
	11,5/3
	3,83

	4
	4,9
	4-5
	1,55 {(2+1,1)/2}
	4,9/1,55
	3,16

	5
	3,3
	7
	0,9
	3,3/0,9
	3,66

	6
	5,0
	6
	1,8
	5/1,55
	2,78

	7
	6,2
	1
	2
	6,2/2
	3,10

	8
	3,3
	10
	2
	3,3/2
	1,65

	9
	5,7
	8
	2,6
	5,7/2,6
	2,19

	10
	8,6
	9
	3,1
	8,6/3,1
	2,77

	ΣΥΝΟΛΟΥ
	6,3
	 
	2
	 
	3,15



Από τον προηγούμενο πίνακα προκύπτουν οι ακόλουθες παρατηρήσεις:
1) Η μεγαλύτερη απόκλιση επιδόσεων μεταξύ πρακτικών και μνημονικών ερωτήσεων εμφανίζεται στην 3η πρακτική – 3η μνημονική ερώτηση, που αναφέρονται στην αντικατάσταση υλικού άξονα και στον ορισμό της επιτρεπόμενης τάσης (λόγος επίδοσης 3,83). Οι μαθητές αντιλαμβάνονται τις επιπτώσεις αλλαγής υλικού, αλλά δεν γνωρίζουν το αντίστοιχο μέγεθος, την επιτρεπόμενη τάση που έχουν διδαχθεί στο μάθημα Μηχανική-Αντοχή των Υλικών. 
2)  Δεύτερη μεγαλύτερη απόκλιση εμφανίζεται στην 5η πρακτική – 7η μνημονική ερώτηση, που αναφέρονται στην αναγκαιότητα δαπάνης ενέργειας στο ηλεκ. ψυγείο και στο Β΄ θερμοδυναμικό νόμο (λόγος επίδοσης 3,66). Οι μαθητές δεν είναι σε θέση να απαντήσουν ούτε στο πρακτικό ερώτημα ούτε στο θεωρητικό όπου η επίδοσή τους είναι η χαμηλότερη όλων των θεωρητικών ερωτήσεων (0,9). Ο Β΄ θερμοδυναμικός νόμος διδάσκεται στο μάθημα Εισαγωγή στη Μηχανολογία.
Ακολουθεί μια ομάδα έξι ερωτήσεων (10-9, 6-6, 2-1, 7-1, 1-2, 4-4 και 5 ) με λόγο επίδοσης 2,77-3,16. 
Και σε αυτές είναι εμφανής η υστέρηση σε θεωρητικές γνώσεις οι οποίες αναφέρονται στα ακόλουθα:
· Τι είναι γείωση (διδάσκεται στα Στοιχεία Ηλεκτρολογίας Α΄ τάξης).

· Τι είναι βαθμός απόδοσης (διδάσκεται στα Στοιχεία Ηλεκτρολογίας Α΄ τάξης, και στην Εισαγωγή στη Μηχανολογία Α΄ τάξης).

· Τι είναι ροπή (διδάσκεται στη Μηχανική-Αντοχή των Υλικών Α΄ τάξης).

· Τι είναι τριβή (διδάσκεται στη Μηχανική-Αντοχή των Υλικών Α΄ τάξης).

· Τι είναι ενέργεια (διδάσκεται στα Στοιχεία Ηλεκτρολογίας Α΄ τάξης και Εισαγωγή και στη Μηχανολογία Α΄ τάξης).

·  Τι είναι ισχύς (διδάσκεται στα Στοιχεία Ηλεκτρολογίας Α΄ τάξης και στην Εισαγωγή στη Μηχανολογία Α΄ τάξης).

Τη μικρότερη υστέρηση σε θεωρητικές γνώσεις εμφανίζουν στις 
9η πρακτική – 8η μνημονική ερώτηση (λόγος επίδοσης 2,19) και 8η πρακτική – 10η μνημονική ερώτηση (λόγος επίδοσης 1,65). Οι ερωτήσεις αυτές αναφέρονται στο ρόλο της ασφάλειας στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και στη πτώση τάσης σε αγωγούς  ηλεκ. ρεύματος. Τα συγκεκριμένα θέματα διδάσκονται στο μάθημα «Στοιχεία Ηλεκτρολογίας» της Α΄ τάξης. 
 
 
 
 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΕΜΠΕΙΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ  ΤΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ (ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ).

Η απάντηση μερικών από τις πρακτικές ερωτήσεις απαιτούν γνώσεις που προέρχονται από την καθημερινή εμπειρία του μαθητή, ενώ άλλες απαιτούν γνώσεις που διδάσκονται στο πλαίσιο των θεωρητικών μαθημάτων του σχολικού προγράμματος. Οι πρώτες έχουν εμπειρικό χαρακτήρα ενώ οι άλλες θεωρητικό. 
Συγκρίνοντας τις επιδόσεις στις εμπειρικές και τις θεωρητικές ερωτήσεις, παρατηρούμε  ότι στις   πρώτες η μέση επίδοση  των μαθητών είναι κατά πολύ μεγαλύτερη (10,08)  από τη μέση επίδοσή τους στις δεύτερες (5,37).
Εμπειρικές ερωτήσεις είναι οι 3Α, 10Α, 2Α, 7Α, 9Β. 
Θεωρητικές ερωτήσεις είναι οι  1Α , 3Β, 1Β, 10Β, 6Α, 9Α, 4, 6Β, 7Β, 8, 5, 2Β.

 Ορθογραφικά λάθη  των μαθητών  του δείγματος
Κατά την διόρθωση των απαντημένων ερωτηματολογίων ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η συχνότητα και το είδος των ορθογραφικών λαθών των μαθητών. Τα λάθη αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Σε εκείνα που αφορούν τεχνικούς όρους (πχ. δύναμη, ροπή, γείωση) και σε εκείνα που αφορούν λέξεις  της καθημερινότητας . Παρακάτω αναγράφονται αυτά τα λάθη (σε παρένθεση η σωστή γραφή).

 Οχη (όχι)
γει (γη)
πρεπι (πρέπει)
επηδι (επειδή) 
ειδια,  ηδια (ίδια)
ηδιες (ίδιες) 

πρωβλιμα (πρόβλημα)

ησχης (ισχύς) 

οπισο, πισο (πίσω)

κανι (κάνει)

αλη (άλλη)

Άλον (άλλο)

γιατη (γιατί) 

βρεξι (βρέξει) 

επείσης (επίσης)

ρωπή (ροπή)  

δηναμι – διναμι – διναμη (δύναμη) 

χρομα (χρώμα) 

διο (δύο)

ξερο (ξέρω)

γεινει (γίνει)

διαρωή (διαρροή) 

Ειπαρχει ηπαρχει Ειπαρχη (υπάρχει)

κλήσουμε (κλείσουμε)

κλυνει (κλείνει)

Αφτί αφτί Αυτί

αφτή (αυτή)

Ειδηα (ίδια)

Ειδηο (ίδιο)

Ξοδεβη (ξοδεύει)

Σισκαιβη (συσκευή)

Σισκεβές (συσκευές) 

Σοματα (σώματα)

Χαλιβδος Χαλιβα (χάλυβας)

Σπασι (σπάσει)

Σειμείο (σημείο)

Οσω (όσο)

Φίγει (φύγει)

Θερμοηδραβλικό

(θερμουδραυλικό)

Γιοση (γείωση)

Διωτι (διότι)

Κεραβνός (κεραυνός)

Δυκο του (δικό του)

Απολια (απώλεια)

Μιχανι (μηχανή)

Μιχανικές (μηχανικές)

Κοινηθούν (κινηθούν)

Εξιπιρετη (Εξυπηρετεί)

Ετια (αιτία)

Συγγρηθη (συγκριθεί)

Δήναμη (δύναμη)

Διαφωρα (διαφορά)

Ρευματως (ρεύματος)

Χρώνο (χρόνο)

Εχμιρο (αιχμιρό).

Σιμπιεσής (Συμπιεστής)

Ταχίτητα (Ταχύτητα)

Τροχώ  (τροχό)

Ειδήσης (ειδήσεις)

Επιπλωκές (επιπλοκές)

Καταλιλο (κατάλληλο)

Καταλιλα (κατάλληλα)

Έξωδα  (έξοδα)

Πίσο (πίσω)

Πολές (πολλές)

Ασκή (ασκεί)

Γιατή (γιατί)

Ηδιότητες (ιδιότητες)

Ψιγίου (ψυγείου)

Καταναλονι (καταναλώνει)

Ταχιτιτα (ταχύτητα) 

Ηλεκτροπλιξειας ειλεκτροπλιξια (ηλεκτροπληξία)

χρυσιμοπιήσοι (χρησιμοποιήσει)

Μεγαλιτερη (μεγαλύτερη)

Χαμιλη (χαμηλή)

Χόμα (χώμα)

Κεγοντε κεγωνται (καίγονται)

Ανιξει (ανοίξει)

Για τιν ασφαλια μας 

(Για την ασφάλεια μας)

επυταχυνση (επιτάχυνση)

Στυς διναμι (στις δυνάμεις)

Χιριστής (χειριστής)

Παθυ (πάθει)

Σινδεσουμε (συνδέσουμε)

Πτοσι (πτώση)

Ηλικό (υλικό)

Μικρί (μικρή)

Συνβεί  (συμβεί)

Απόδοσι (απόδοση)

Καπιες (κάποιες) 


Άλλες παρατηρήσεις σχετικά με λάθη μαθητών, τα οποία εμφανίστηκαν με μεγάλη συχνότητα  κατά τη διόρθωση των ερωτηματολογίων
1)   Δεν χρησιμοποιούν την τεχνική- επιστημονική ορολογία του σχολικού εγχειριδίου. Για παράδειγμα, αντί για τον όρο «ηλεκτροπληξία», γράφουν «να μας πιάσει το ρεύμα» ή «κτυπήσει το ρεύμα».
2)   Δεν απαντούν καθόλου ή απαντούν λάθος, σε μεγάλο βαθμό, στις ερωτήσεις που η απάντησή τους απαιτεί κείμενο. 
3)    Διαπιστώθηκε εκτεταμένη σύγχυση μεταξύ των εννοιών  «ισχύς» και «έργο».  
 ΣΥΝΟΨΙΖΟΝΤΑΣ

1) Η μέση επίδοση είναι εξαιρετικά χαμηλή (προκύπτει από το μέσο όρο, των βαθμών των μαθητών που ανταποκρίθηκαν). Με άριστα το 20 φτάνει το 4,2.

2) Η μέση επίδοση είναι υψηλότερη στις πρακτικές ερωτήσεις (6,3) και κατά πολύ χαμηλότερη στις μνημονικές (2,0).

3) Χαμηλά είναι και τα ποσοστά μαθητών (6,2%) που πήραν μέσο όρο πάνω από 10, με άριστα το 20. Και σε αυτή την περίπτωση είχαμε καλύτερα αποτελέσματα στις πρακτικές ερωτήσεις  17,9% έναντι 1% στις μνημονικές. 

4) Πολύ καλύτερες είναι οι επιδόσεις στις πρακτικές ερωτήσεις που απαιτούν εμπειρικές γνώσεις (10,08) που αποκτώνται στο σχολικό εργαστήριο ή σε εξωσχολικές δραστηριότητες παρά στις πρακτικές που απαιτούν θεωρητικές γνώσεις (5,37) και αποκτώνται μέσα από θεωρητικά μαθήματα.

5) Η μεγάλη πλειονότητα των μαθητών κάνει σοβαρά ορθογραφικά λάθη σε λέξεις που χρησιμοποιούνται καθημερινά  καθώς και σε συνήθεις τεχνικούς όρους.

6)Το πρόβλημα της σχολικής αποτυχίας στην ΤΕΕ επιβεβαιώνεται για άλλη μια φορά και με αυτή την έρευνα. 


Γενικά μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι, εκτός της χαμηλής επίδοσης και στις δύο κατηγορίες ερωτήσεων, οι μαθητές απαντούν πολύ καλύτερα στις ερωτήσεις με σενάριο από την καθημερινότητα, επαγγελματική ή μη, σε σχέση με τις μνημονικές ερωτήσεις του σχολείου και του διδακτικού εγχειριδίου, αν  και όλη η διδασκαλία έχει μνημονικό χαρακτήρα.

 

Η πολύ χαμηλή επίδοση (μέση επίδοση 2 με άριστα το 20) στις μνημονικές ερωτήσεις δείχνει να αποτυγχάνει πλήρως η μέθοδος της μετωπικής διδασκαλίας.

 Η επίδοση στις πρακτικές ερωτήσεις (6,3), η οποία είναι υπετριπλάσια εκείνης των μνημονικών ερωτήσεων, έστω και αν είναι επίσης πολλή χαμηλή, θέτει ερωτήματα που συνδέονται με ζητήματα μάθησης και διδασκαλίας στην ΤΕΕ, τα οποία χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης.
 
ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Α
1. Για να σταματήσει το αυτοκίνητο πατάμε το φρένο. Ποια δύναμη το σταματά και που εφαρμόζεται; 

2. Πολλές φορές στη βάση μιας πόρτας βάζουμε ένα πλαστικό πέλμα, που πιέζεται στο πάτωμα και με τη βοήθεια της τριβής δεν επιτρέπει να κλείσει η πόρτα από το ρεύμα του αέρα. Πότε το πέλμα αυτό είναι πιο αποτελεσματικό, όταν το βάλουμε  κοντά στον άξονα περιστροφής της πόρτας (κοντά στους μεντεσέδες) ή μακριά από αυτόν και γιατί; 

3. Σε ένα μηχανάκι σπάει ένας χαλύβδινος  άξονας. Μπορείτε να τον αντικαταστήσετε με ένα άλλον της ίδιας διαμέτρου αλλά διαφορετικού υλικού π.χ. Αλουμίνιο; Ναι ή Όχι και γιατί;
4. Σε ένα δελτίο ειδήσεων ο παρουσιαστής είπε: «Η ισχύς του τυφώνα Κατρίνα ισοδυναμούσε με την ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται σε ολόκληρη τη γη». Ποιο είναι το λάθος στην είδηση αυτή;
5. Ένα μεγάλο ηλεκτρικό ψυγείο είναι σε μία κουζίνα. Να εξηγήσετε σύντομα την παρακάτω πρόταση: για να δουλέψει πρέπει ο ηλεκτροκινητήρας του να δαπανήσει ηλεκτρική ενέργεια΄.
6. Δύο μηχανές με την ίδια ισχύ Ν δουλεύουν για μια ώρα κάτω από τις ίδιες συνθήκες. Η δεύτερη μηχανή καταναλώνει ενέργεια περισσότερη από την πρώτη. Ποια από τις δύο μηχανές έχει μεγαλύτερο βαθμό απόδοσης και γιατί;
7.  Σε ένα ποδήλατο ο αλυσοτροχός των πεντάλ έχει μεγαλύτερη διάμετρο από εκείνον του πίσω (κινητήριου) τροχού. Αυτό εξυπηρετεί την ανάπτυξη μεγάλης ταχύτητας ή το ανέβασμα μιας ανηφόρας και γιατί;  
8. Σε ένα εργοτάξιο ρευματοδοτείται ένας γωνιακός τροχός με μία μπαλαντέζα 100m. Τι επιπτώσεις μπορεί να έχει στη λειτουργία  των κινητήρων το μεγάλο μήκος του καλωδίου;
9.  Αν χρειαστεί να ρευματοδοτήσετε από την ίδια μπαλαντέζα δύο, τρία ή και περισσότερα εργαλεία και μηχανήματα, τι κίνδυνος υπάρχει εφόσον: 
α. Οι ασφάλειες είναι μεγαλύτερες από τις κανονικές;
β. Οι ασφάλειες είναι μικρότερες από τις κανονικές;

10.  Διαπιστώσατε ότι μια μεταλλική συσκευή ή εργαλείο ή μηχάνημα συνδεδεμένο με ηλεκτρικό ρεύμα δεν διαθέτει γείωση
α. Τι κίνδυνος υπάρχει
β. Τι θα κάνετε αν οπωσδήποτε πρέπει να δουλέψετε χωρίς γείωση
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Β
1. Να οριστεί η ροπή δύναμης ως προς σημείο.
2. Τι είναι η τριβή;
3. Τι είναι η επιτρεπόμενη τάση (σεπ);
4. Τι είναι η ισχύς;
5. Τι είναι η ενέργεια;
6. Τι είναι ο βαθμός απόδοσης;
7. Διατυπώστε τον Β΄ θερμοδυναμικό νόμο.
8. Τι ρόλο διαδραματίζει η ασφάλεια στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις;
9.  Τι είναι η γείωση;
10. Τι είναι η πτώση τάσης; 
